



C 进 | 从“四城同办”到“五湖四海”

在“四城同办”的基础上，海南校招引智工作进一步走向国内外，影响力不断扩大。

“海南自贸港建设大有可为，我想在这里追求个人理想。”出生于海南的付佳敏说，作为毕业于美国波士顿大学的经济学硕士，她如今入职了海南一家交通类企业，很是满意。

从“四城同办”到“五湖四海”，“海南”两个字，在多数高校毕业生的微信朋友圈里成为热词。

为什么会是海南？业内人士认为，海南果敢“走出去”，通过举办线上线下相结合的校招活动，给了众多高校毕业生良好的就业选择。同时，海南值得“留下来”，这不仅仅是海南有自贸港优惠政策的加持，还有自身开放、包容、多元的人文环境和提供的干事创业宽广平台。

“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校园招聘颇具开放性、灵活性：既招聘四城16所高校的毕业生，也欢迎省内外高校毕业生和社招人才；招聘方式既可线下当面洽谈，也可通过线上投递简历。

省委八届五次全会通过的《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》指出，“制定具有海南自贸港特色的人才集聚地建设方案，争创国家级吸引集聚人才平台”，进一步释放招才聚才的强烈信号。

聚四方之才，共建自贸港。海南正着眼于促进境内外人才资源优化配置：推动外籍、港澳台人才在海南工作、居留许可“一窗通办、同时发证”制度，丰富“五星卡”应用场景，落实好海外引进人才支持保障政策，扎实推进高技术人才移民相关安排。

海南高速公路股份有限公司党委书记、董事长陈泰锋表示，未来公司业务将“走出去”，在更广阔范围选拔和使用国际化人才。

截至目前，海南国际友好城市已增至68对、国际友好交流对象增至79个。海南大学国际商学院教授蔡宏建议，海南可逐步发挥国际友好城市的纽带作用，推动国内“四城同办”校招活动向境内外校招、社招转变，尤其要推动招才引智与招商引资相结合，推动优质岗位、人才待遇和项目相结合，为各方人才创造丰富多彩的施展才干平台。

（本报北京10月21日电）

A 变 | 因势而谋 靶向招才

从在海南穿着短袖，到在北京裹着羽绒服，10月19日，分别毕业于清华大学集成电路学院、法学院的硕士研究生曾子塘、罗潇潇回到母校。虽然温度骤降，二人心里却是热乎乎的。“重回清华园，又看见熟悉的校园和老师，我感到无比亲切和温暖。”曾子塘说。

当天，“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校园招聘活动（北京站）在清华大学启动。现任职于海南省委办公厅、派驻琼中黎族苗族自治县崖对村锻炼的曾子塘和任职于海南控股旗下海南机场设施股份有限公司的罗潇潇，在宣讲会上与师生分享在琼工作、生活的经历与收获，赢得阵阵掌声，也吸引带动不少清华大学毕业生投递简历。其中，海南医科大学招聘团队通过线上线下方式，收到清华大学等重点高校40余名博士的求职简历。

3年来，在多个城市，这样一段段人才与岗位“双向奔赴”的故事不断续写——

2022年12月21日，海南“百场万岗·四城同办”校招活动（第一场）在上海、武汉、长沙、成都同步举办；2023年3月21日至22日，海南“百场万岗·四城同办”校招活动（第二场）在北京、广州、西安、重庆同步举办；2024年10月19日至20日，“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校园招聘活动在北京、上海、广州、武汉同步举办。

“3次‘四城同办’校招活动在不同城市、不同高校举办，旨在立足海南自贸港产业结构、社会发展所需，招揽专业特长更为匹配的各相关高校人才。”海南省委人才发展局有关负责人说。

在第一次“四城同办”校招活动中，海南226家用人单位共提供近6000个岗位；在第二次“四城同办”校招活动中，海南947家用人单位在线上线下共发布岗位3.47万余个。

在此基础上，第三次“四城同办”校招活动更加考量各个产业与各高校优势专业的精准对接，举办了综合专场、高新技术专场、财经专场、农业专场、教育专场等。近600家企事业单位共提供岗位1.4万余个，其中年薪数十万元甚至超百万元的高薪岗位主要集中在新能源生产领域。

以航天产业为例，根据产业发展进度，招才的方向和范围也不断变化——

2022年12月21日，在第一次“四城同办”校招活动中，海南国际商业航天发射有限公司

党委副书记郭强主要向上海高校毕业生推介控制系统、动力系统、测量系统、测控系统、航天系统、地面加注系统工程师等与航天产业相关的岗位。

此次活动中，海南航天领域招才队伍进一步扩大，文昌国际航天城管理局、海南省航天技术创新中心、海南文昌国际航天城投资开发有限公司等7家单位参与招聘，岗位范围也不断扩大。

今年6月30日，我国首个商业航天发射场——海南商业航天发射场首次进行双工位合练，该发射场已具备执行发射能力。此次活动期间，海南国际商业航天发射有限公司党委书记、董事长杨天梁带领公司招聘团队到北京站4所重点高校揽才。作为清华大学、北京航空航天大学校友的他，与母校学子及各方求职者互动交流。

“有实现星辰大海梦想的高校学子，欢迎关注和联系我们。”杨天梁表示，航天是系统工程，岗位需求广泛。

打造新的招聘载体，也是“四城同办”校招活动的变化之一。

2023年3月10日，海南省人力资源开发局与浙江大学签约共建首家海南省引才工作站。此后，该局累计与170所省外院校签约共建引才工作站。

海南省人力资源开发局有关负责人介绍，各引才工作站作为海南自贸港招才引智服务平台，在人才对接、人才培养、招生宣传等方面建立了全面、长期、稳定的校地战略合作机制，为各高校毕业生提供了大量人才政策和岗位供需信息。建有引才工作站的相关高校，在“四城同办”校招活动启动前向本校毕业生宣讲或分发有关海南自贸港人才政策和岗位信息资料。在此次活动北京理工大学专场，陵水一家公司与一名毕业生洽谈约15分钟，就完成了就业意向签约程序。

“事业因人才而兴，人才因事业而聚。”省委人才发展局有关负责人表示，海南自贸港是一片创新创业的热土，比历史上任何时候都更加急需人才、渴望人才，也具备吸引人才的良好环境，海南接续开展“四城同办”校招活动正当其时、正逢其势。

B 不变 | 满满诚意 周到服务

近段时间，原籍江苏南通、现为儋州市中和镇农业服务中心工作人员的陆健，一丝不苟地整理水利等资料。他与海南日报全媒体记者回忆起从应聘到被当场录用，对海南引才团队的评价是“有实实在在的诚意”。

陆健是上海大学硕士研究生，此前对海南了解不多。从2022年12月21日他参加第一次“四城同办”校招活动报名，到第二天考核面试，都在上海高效完成。

诚心诚意引进人才，是海南“四城同办”校招活动团队延续至今的共识。

从规格上看，“四城同办”校招活动上升到省级层面，都由省委、省政府主办，每次由四位省领导带队分赴四城与高校毕业生面对面沟通交流，旗帜鲜明地传递海南渴求人才、尊重人才的强烈信号和满满诚意。

与此同时，不变的还有周到的服务——

在三次“四城同办”校招活动现场，印有二维码的展板随处可见。求职者通过扫码，既可以了解岗位信息，也可以快速投递简历。活动现场还设置了“带岗直播”，介绍人才落户、住房保障、看病就医等政策。

在“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校园招聘活动（北京站），位于陵水的华中师范大学顺湖中学招生毕业办主任柳琪在各校专场中热情推介招聘岗位。“不虚此行，很有成效。”她说，学校将提供贴心的配套服务，让人才拥有更加舒心的工作、生活条件。

三亚崖州湾科技城管理局有关负责人介绍，对与该管理局达成就业意向的求职者，根据有关规定为其报销到海南参加面试的机票费用，并在面试期间提供免费住宿等服务。



10月19日，“四城同办”校招活动走进北京大学，图为求职者向用人单位咨询岗位情况。海南日报全媒体记者 易宗平 摄



10月20日，求职者在上海财经大学聆听“四城同办”校招活动宣讲会。

深读 海南日报 融媒体工作室

扫一扫视频
《与海南 共未来》



执行总监：刘乐蒙
视频文案：刘乐蒙
视频剪辑：陈海冰
视频拍摄：易宗平
（部分视频素材来源于网络）

10月20日，“四城同办”校招活动走进南方医科大学，图为求职者与招聘单位工作人员交流。除署名外，本版图片均由主办方提供

海南缘何连发英雄帖？

从三次“四城同办”看我省招才引智的变与不变

海南日报全媒体记者 易宗平

半年前还是应聘者，半年后变成招聘者。这是硕士毕业于北京大学的李铭，在“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校园招聘活动中的身份转变。

原籍陕西的李铭今年3月成功应聘海南儋洋国际人才发展有限公司总经理，于4月8日到岗履新。

“我对儋州洋浦的发展充满信心。”她认为，儋州吸引了大量企业落户，形成了多个千亿级、百亿级产值规模的产业，需要相应的人才资源提供支持。

海南自贸港建设成型起势，新业态新需求层出不穷，10月19日至20日，由海南省委、省政府主办的“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校园招聘活动，在北京、上海、广州、武汉同步举办。这是海南在省外举办的第三次大规模的“四城同办”校招活动，也是加紧落实《百万人才进海南行动计划（2018—2025年）》的有力举措。

揽四海之才，引八方之智。2018年以来，我省开展包括“四城同办”在内的多项引才活动，截至目前，累计引进各类人才近80万人，为海南自贸港建设提供了强有力的人才支撑。

